

# 笃志续前行 勇锐向未来

海慈医疗西院区成立两周年 打造综合性中西医结合医疗高地

1月17日,一场冬雨孕育希望,海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)迎来成立两周年。一直以来,海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)坚持党建统领、专家治院;聚焦主业、实干求进;规范诊疗、技术创新;科学定位、不图虚名;患者至上、关爱员工;戒骄戒躁、行稳致远的方针,实现医疗水平和服务能力的“双”提升,致力于打造综合性中西医结合医疗高地,为岛城百姓健康保驾护航。据统计,两年来海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)门急诊服务量(不含核酸检测)同比增长25.66%;出院人次同比增长147.52%;手术量同比增长214.29%,其中三四级手术量同比增长245.74%,内镜检查和治疗服务量同比增长157.26%。

## 同质化管理提升医疗水平

海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)自正式成立以来,确立了“以学科建设为中心,带动院区全面发展”的战略,科学调整学科结构和布局,将原有学科重新调整为26个临床科室,重点打造呼吸与危重症(肺病)科、肿瘤科、针推康复科、心血管科、神经内科等学科。以集团“六大工程”和“九大学科中心”建设为契机,海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)借力集团学科和人才优势,激发医院内生动力,集团学科负责人和国家、省市级名中医专家在西院区通过坐诊、查房、手术、业务培训等多种方式,提高西院区业务水平。目前,海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)开放床位数增至517张,综合服务能力明显提升,切实有效满足了周边居民就医需求。

在集团精心规划和大力支持下,海慈医疗西院区(青岛市第五人民医



海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)。

院)“请进”国家级、省市级重点学科和知名专家团队全面入驻,建成心脏中心、肺病中心、康复中心、治未病中心等诊疗中心,打造优势学科,同时积极引进先进医疗设备,强化自身内涵建设。两年来,海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)按照“解放思想、实事求是、聚焦主业、以变求进、共同幸福”的方针,多措并举提升医疗服务,开设中医日间病房、专病门诊、专技门诊,开展全年“无假日”医疗服务,推出暖心个性化服务等特色医疗,改善患者就医感受,提升患者就医体验。

## 聚焦主业大力发展学科建设

海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)现拥有国家级重点专科2个,省级重点专科3个,市级重点专科4个,齐鲁中医药优势专科集群市级成员专科1个。在集团支持下,获批呼吸

科、风湿病科、神经内科、针灸康复科4个市级重点专科和2名优秀青年人才,获山东中西医结合学会科技成果奖励三等奖1项,完成市级科研成果鉴定1项,组织省、市、局各级科研申报14项,获批省、市、局级科研立项8项。

海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)加强医疗和服务质量管理。调整医疗质量考核标准,建立医疗质量管理体系,重点突出中医药特色,新增医疗管理制度8项,修订医疗质量管理制度77项,严格落实医疗质量十八项核心制度,不断推动技术创新,提升疑难危重症救治能力,开展了心脏射频消融、左心耳封堵、急性缺血性卒中静脉溶栓治疗、脑血管造影、膝关节置换、关节腔镜治疗、支气管镜治疗、周围血管介入治疗等18项新技术新项目。

海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)开展护理质量管理提升行动,

开展床旁住院和床旁结算等,在科室推广中医护理操作,各科室均开展四项以上,现已开展的中医护理操作23项,实施中医护理操作959702人次,同比增长129.67%。

海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)有力推进信息化建设,不断升级在线预约挂号、智能导诊、自助缴费、查收检查单等智能化便民服务,提供中药代煎快递到家等服务,让百姓就医更加方便快捷。

## 夯实人才队伍注入发展动力

目前,海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)拥有在职职工552人,高级职称专业技术人员112余人,硕博学历人员121人。海慈医疗西院区(青岛市第五人民医院)坐诊的泰山学者特聘专家、山东省名中医药专家、齐鲁卫生与健康领军人才等省级人才共有10余人,多年来医院培养了中医、中西医结合的国家级、省级、市级的名中医及优秀人才共23人。

为给老城区百姓提供更加优质便捷的医疗服务,国家级重点专科集团针推康复中心和治未病中心全面进驻,焕然一新的西院区治未病中心也在今年1月11日全面升级、正式启用。此举是西院区的又一重要便民举措,旨在进一步满足人民群众就近享有高水平技术、高品质中医药服务的迫切需求。治未病中心可提供中西医结合、特色鲜明的治未病服务,集团知名中医专家团队定期坐诊,为学科发展提供软实力支撑。

面向未来,全体海慈人必将为“特色鲜明、技术一流、员工幸福、现代医院”的发展愿景不懈奋斗,行稳致远,一路向前。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于波 通讯员孟昭秀

# 拨开颅脑“迷雾”重新拥抱健康

青岛市中心医院神经外二科迎难而上 二次手术成功救治烟雾病患者

提起烟雾病,很多人会误以为是抽烟引发的肺部疾病。其实,烟雾病是一种病因不明并继发颅底异常血管网形成的脑血管疾病。来自枣庄的何女士是一名烟雾病患者,8年间她先后两次来到青岛市中心医院就诊。在神经外二科专家靳峰教授的帮助下,手术成功拨开颅脑“迷雾”,让办事利索、反应灵敏的何女士又回来了。

## 突患烟雾病行走受阻

今年51岁的何女士平日里是个女强人,说话办事干脆利索。不料,8年前,她开始出现左侧肢体麻木,久而久之,记忆力出现明显下降,反应也变得迟钝。直到出现偏瘫、无法行走等问题时,她才意识到问题的严重性,当地医院诊断为脑梗死、烟雾病。这是何女士一家第一次听说烟雾病。由于当地医院束手无策,何女士一家辗转多地就诊,得到的回复是病情严重、手术风险高。两年多的求医路并没有阻止疾病的恶化,烟雾病让她无法说话、不能自由活动。抱着最后一线希望,何女士求助于烟雾病治疗的知名专家靳峰教授。经过严格细致的检查与评估后,靳



靳峰教授为何女士开展手术治疗烟雾病。

峰教授接下重担,以高超的技术成功实施了颅内外血管重建手术。术后,何女士逐步恢复了说话、行动能力。

## 再起“迷雾”赴青手术

前不久,何女士的右侧肢体出现麻木无力。有了上次的求医经验,她意识

到可能是烟雾病在作怪。经过当地医院检查,左侧脑血管再次“迷雾”。于是,何女士及家属马上想到了靳峰教授。得知靳峰教授作为山东省省级临床重点专科负责人被引进到青岛市中心医院工作,现任学科带头人、神经外二科负责人,便立即从枣庄来到青岛就医。经检查,上一次的手术治疗让右侧大脑供血得以明显改善,但这一次左侧大脑血管的闭塞程度加重,面临着很大的手术风险。摆在靳峰教授团队面前的难关还包括何女士生理机能的下降,患有高血压、糖尿病等基础疾病;左侧大脑组织已经出现了萎缩,对缺血缺氧的耐受性明显下降;术中需要在萎缩的脑组织中“穿针引线”缝合血管,其难度可想而知。对此,靳峰教授做足了术前准备工作,第二次手术同样非常成功。

术后,何女士恢复很快,肢体麻木无力的症状消失,且没出现任何并发症,目前已经康复出院。出院前,何女士及其家属特意向靳峰教授送上一面写有“靳畏生命,峰平济世”的锦旗,表达全家人的感激之情。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于波 通讯员马华

## ■新闻链接

### 开设烟雾病专科门诊

大脑内的血管就像树木的树根,主干的血液通过分支到达大脑的各个地方。烟雾病患者的主干是堵塞的,主干堵塞后,长出无数根毛细血管来替代,从血管造影上来看,如同烟囱里冒出的袅袅炊烟,因此被形象地称作烟雾病。

近年来,随着CT血管成像、磁共振血管成像以及数字减影血管造影(DSA)等影像学技术的逐渐普及,烟雾病的确诊率逐年增高。由于病因不明,烟雾病尚无肯定有效的治疗药物,目前烟雾病的临床治疗以颅内外血运重建手术为主,可以有效降低脑梗死、脑出血的发生率,降低致残率,更好造福于患者。

靳峰教授团队已经在烟雾病领域进行了10多年的临床和科学研究,积累了丰富的临床治疗经验,目前已成功救治患者1000余例,手术安全且效果确切。

据悉,青岛市中心医院已开设烟雾病和脑血管病专科门诊,开展烟雾病早期诊断、早期治疗及随访指导工作,致力于为广大的脑血管病患者服务。